
και τέλος, από διαφόρους, α-
πό κυβέρνησες και από αρχές
και από άλλους πολλούς, όθεν
χρηµάτισα εγώ µε τους αδελ-
φούς µου συναγωνιστάς, οπού
µ᾽ αξίωσε ο Θεός να έχω εις
την οδηγίαν µου, όλο καλύτε-
ρούς µου εις τον αγώνα και εις
υπηρεσίες, όθεν διατάχτηκα
[…] ∆ιά όλα αυτά γράφω εδώ.
Ως άνθρωπος µπορώ να πεθά-
νω και ή τα παιδιά µου, ή άλ-
λος τα αντιγράψη, για να τα βγάλη εις το φως, πρώτο τους αν-
θρώπους, οπού γράφω µ᾽ αγανάχτησιν αναντίον τους, να βάνη
τις πράξες του κάθε ενού και τ᾽ όνοµά του µε καλόν τρόπον, ό-
χι µε βρισές, διά να χρησιµεύουν αυτά όλα εις τους µεταγε-
νεστέρους και να µάθουν να θυσιάζουν διά την πατρίδα τους
και θρησκεία τους περισσότερη αρετή, να ζήσουν ως ανθρώ-
ποι σ’ αυτήν την πατρίδα και µ᾽ αυτήν την θρησκείαν. Χωρίς α-
ρετή και πόνο εις την πατρίδα και πίστη εις την θρησκεία
τους έθνη δεν υπάρχουν. Και προσοχή να µην τους απατάγη
η ιδιοτέλεια. Και αν σκοντάψουν, τότε εις τον κρεµνόν θα πη-
γαίνουν, καθώς το πάθαµεν εµείς. 'Ολο εις τον κρεµνόν κυ-
λάµεν κάθε µέρα. Όταν λοιπόν βγη αυτό το χειρόγραφον εις
φως, διαβάζοντάς το όλο οι τίµιοι αναγνώστες, αρχή και τέλος,
τότες έχουν το δικαίωµα να κάµη ο καθείς των την κρίση του
είτε υπέρ, είτε κατά».

Τα Αποµνηµονεύµατα ήταν ένα ξέσπασµα, µια ψυχολογική
ανάγκη, - για τούτο και η απεγνωσµένη επιµονή του να µάθει,
ώριµος άντρας πια, τρία κολυβογράµµατα: αν δεν τα έγραφε,
θα‘σκαζε !

«Πατρίδα, να θυµάσαι!...» λέει κάπου, µε σπαραγµό. Γιατί
φοβάται πως, από παρασιώπηση σε παρασιώπηση, έχουµε αγ-
γίξει πια το όριο της παραχάραξης, - ή, για την ακρίβεια, από
την παρασιώπηση της σκοπιµότητας φτάσαµε στην σκοπιµό-
τητα της παρασιώπησης. Και σε λίγο, αλίµονο, µήτε η πατρίδα
δεν θα θυµάται πια, όπως εύστοχα σχολιάζει ο Θ. ∆. Φραγκό-
πουλος.
«∆εν επαινώ», έγραψε ο Σεφέρης, «τον Μακρυγιάννη γιατί δεν
έµαθε γράµµατα, αλλά δοξάζω τον Θεό, που δεν του έδωσε τα
µέσα να τα µάθη. Γιατί αν είχε πάει σε δάσκαλο, θα είχαµε ί-
σως πολλές φορές τον όγκο των Αποµνηµονευµάτων, σε µια
γλώσσα όλο κουδουνίσµατα και κορδακισµούς. Θα είχαµε ί-
σως ένα Σούτσο της πεζογραφίας, αλλά αυτή την αστέρευτη
πηγή ζωής, που είναι το βιβλίο του Μακρυγιάννη, δεν θα την
είχαµε».

Ο Καποδίστριας τον διόρισε «γε-
νικό αρχηγό Σπάρτης». Επειδή δυ-
σανασχέτησε µε την απραξία του σε αυτή τη θέση, άρχισε να
γράφει τα Αποµνηµονεύµατά του (1829). «Με τα κολλυβο-

παλάτι θεωρήθηκε ο κύριος οργανωτής της συνωµοτικής κί-
νησης που οδήγησε στην επανάσταση της 3ης Σεπτεµβρίου
1843. Τον Μάρτιο του 1853 δικάστηκε από στρατοδικείο για ε-
σχάτη προδοσία και καταδικάστηκε σε θάνατο. Αποφυλακί-
στηκε αργότερα µε τη µεσολάβηση του ∆ηµητρίου Καλλέργη.
Μετά την έξωση του Όθωνα του δόθηκε και πάλι ο τίτλος του
αντιστρατήγου (1862).

Τα Αποµνηµονεύµατα
Οι µελετητές του έργου του στρατηγού Μακρυγιάννη συµφω-
νούν ότι τα Αποµνηµονεύµατα δεν είναι µια ψύχραιµη, αντι-
κειµενική εξιστόρηση γεγονότων. Ο συγγραφέας παραλείπει
µάχες που έπαιξαν βασικό ρόλο στην πορεία της Επανάστα-
σης του ᾽21, άλλες σηµαντικές τις περνά µε δυο γραµµές, ενώ
παραθέτει µε λεπτοµέρειες συµβάντα δευτερεύουσας σηµα-
σίας που τα έζησε ο ίδιος. Βέβαια, αυτό είναι µέσα στη φύση
των αποµνηµονευµάτων, που δεν αποτελούν αµερόληπτη και
τεκµηριωµένη ιστορία. Ο Μακρυγιάννης, όµως, παράλληλα
αυτοβιογραφείται, εξοµολογούµενος συχνά, σα σε προ-
σωπικό ηµερολόγιο, ενδόµυχες ψυχικές καταστάσεις του.
Κάθε τόσο σταµατά την αφήγησή του για να επικρίνει µε
δριµύτητα ή να επαινέσει πρόσωπα και τις πράξεις τους,
ενώ επαναλαµβάνει σκέψεις που φαίνεται να του ᾽χουνε
γίνει έµµονες ιδέες. Επικαλείται ως µάρτυρα το Θεό, γρά-
φει “Μα την πατρίδα”, όταν θέλει να ορκιστεί
-µου έκανε µεγάλη εντύπωση αυτό- απευθύνεται µε θέρ-
µη στους “αδελφούς αναγνώστες”.

«Αν είµαι τίµιος άνθρωπος, θέλω γράψη την αλήθεια,
καθώς έγιναν τα γραφόµενα, οπού θα σηµειώ-

σω. Όλοι οι αναγνώστες έχετε χρέος πρώ-
τα να ερευνήσετε διά την διαγωγή µου,

πώς φέρθηκα εις την κοινωνία και
Αγώνα, και αν τιµίως φέρθηκα, βά-
λετε βάση και εις τα γραφόµενά
µου· αν ατίµως φέρθηκα, µην πι-
στεύετε τίποτας. Και αφού µάθετε

ότι φέρθηκα τιµίως και ιδήτε σηµειω-
µένα έγγραφα και απόδειξες, αρχή

Η κατάρα των εµφυλίων
διχασµών

«Μπαίνοντας εις αυτό το έργον και ακολουθώντας να γράφω δυ-
στυχήµατα αναντίον της πατρίδος και θρησκείας, οπού της προ-
ξενήθηκαν από την ανοησίαν µας και ιδιοτέλειά µας και από θρη-
σκευτικούς και από πολιτικούς και από µας τους στρατιωτικούς,
αγαναχτώντας και εγώ απ’ ούλα αυτά, ότι ζηµιώσαµε την πατρί-
δα µας πολύ και χάθηκαν και χάνονται τόσοι αθώοι άνθρωποι,
σηµειώνω τα λάθη ολωνών και φτάνω ώς την σήµερον, οπού δεν
θυσιάζοµε ποτές αρετή και πατριωτισµόν και είµαστε σε τούτην
την άθλια κατάστασιν και κιντυνεύοµεν να χαθούµεν».

«Η ∆ιοίκηση θέλει να µε κάµη χιλίαρχον κι᾿ αρχηγόν της Λιβα-
δειάς εις το ποδάρι του ∆υσσέα, φτάνει να σκοτώσω τον ∆υσσέα
[…] Η καϊµένη η πατρίδα αµαρτίες οπού ᾿χε και γύρευε να την
λευτερώσουµε εµείς οι ανθρωποφάγοι, πολιτικοί και στρατιωτι-
κοί! Κ᾿ έχοµε αρετή να λευτερώσουµε πατρίδα εµείς κι᾿ αυτείνοι
οπού µας κυβερνούν; Τώρα έβαλαν τον ∆υσσέα σκότωσε τον Αλέ-
ξη Νούτζο, τον σεβάσµιον άρχοντα. Πόσο ψυχώνει η Τουρκιά µ’
αυτό, πόσο αδυνατίζοµε εµείς!».

«Να θέλουν άλλος την Αγγλία, άλλος τη Γαλλί α, άλλος τη Ρω-
σία, άλλος την Αυστρία κι᾽ άλλος τη Μπαυαρία -µε τη στέψη του
βασιλιά Όθωνα- και χάθη όλο το άνθος των Ελλήνων εις τους εµ-
φυλίους πολέµους».

«Εσένα, Υψηλάντη, δεν σε γνωρίζω το Νικήτα τον είχα ακουστά,
δεν είχαµεν γνωριµιά. Καθώς µου γράφουν οι φίλοι, αν είστε τοι-
ούτοι, φευγάτε να µην σκοτωθούµεν αναµεταξύ µας αδίκως αν εί-
στε φίλοι µου και φί

µεν διά την πατρίδα µας, ότι κιντυνεύει»· γι᾽ αυτό ο
Μακρυγιάννης επιµένει ότι «τούτη την πατρίδα την
έχουµε όλοι µαζύ…».

«Και πότε θέλουν να κάνουν αυτά; Όταν ο ∆ρά-
µαλης κι᾿ άλλοι πασσάδες µε τόσες χιλιάδες φοβε-
ρίζουν την δυστυχισµένη πατρίδα και κιντυνεύει.
Αχ, πατρίδα µου, δεν θα σ᾿ αφήσουν ζωντανή, ότι
αυτείνοι σε κυβερνούν κι᾿ άλλοι τοιούτοι κι

δόλον θυσιάζουν διά εσένα πλήθος, κι᾿ αρετή και
πατριωτισµόν τελείως. Και κιντυνεύεις µ᾿ αυτά δεν
θα πας οµπρός. Πότε γύρευαν να σκοτώσουνε

πιρρογήν θα τους σκότωναν. Οι νέγοι τι θα ᾿κάναν,
όταν σε κυρίεψε τόση Τουρκιά, Ρούµελη και Πελο-
πόννησο;».

«Ακούτε, εσείς; Ο Καραϊσκάκης, από δέκα χρονών παιδί κλέφτης, θα γύριζε µε τους
Τούρκους, οπού τους σκότωνε µέσα τους λόγγους και περπάταγε ξυπόλυτος από µικρό
παιδί διά την λευτεριά. Ο Εκλαµπρότατος, το ζυµάρι των Τούρκων, ο δουλευτής αυτεί-
νων, των Τούρκων, ο Μαυροκορδάτος, ο αγαπηµένος των τύραγνων, κατάτρεχε τον Κα-
ραϊσκάκη να τον καταδικάση εις θάνατον!».

Όµως, παρ’ όλους τους εµφυλίους και τις διαµάχες, υπάρχουν στιγµές που όλοι εµείς
γινόµαστε ένα σώµα. Και ενώ πάντα είµαστε λιγότεροι και πολεµάµε µε πολύ περισσότε-
ρους, τελείως άνισα, εντούτοις οι νίκες µας είναι περισσότερες από τις ήττες. Τον Ιού-
νιο του 1825, οι ορδές του  Ιµπραήµ κατέκλυσαν την Πελοπόννησο και προχωρούσαν κα-
ταστρέφοντας και λεηλατώντας ό,τι έβρισκαν µπροστά τους. Ο Μακρυγιάννης, µέσα σε
αυτή την ατµόσφαιρα της ήττας, απτόητος και αποφασιστικός, παίρνει θέση στους “Αφε-
ντικούς Μύλους”, κοντά στο Ναύπλιο, ετοιµάζει την άµυνα του φρουρίου και το επιθεω-
ρεί εκτοξεύοντας απειλές: «…τώρα θέλει δει ο Μπραήµης ντουφέκι ελληνικό». Και
πράγµατι, η έκβαση της µάχης υπήρξε, όπως κανείς δεν το ήλπιζε, νικηφόρα. 

Την παραµονή, είχε έρθει ο Γάλλος ναύαρχος ∆εριγνύ, και απαισιόδοξος για το απο-
τέλεσµα, είπε στον Μακρυγιάννη τις φοβερές ελλείψεις που παρατήρησε. Πήρε τότε την
απάντηση που έµεινε βαθιά χαραγµένη στη µνήµη των συµπολεµιστών: «Είναι αδύνατες
οι θέσεις µας κι εµείς, όµως είναι δυνατός ο Θεός που µας προστατεύει. Κι αν είµαστε
ολίγοι εις το πλήθος του Μπραήµη, παρηγοριόµαστε µ’ έναν τρόπον, ότι η τύχη µάς έχει
τους Έλληνες πάντοτε ολίγους. Ότι αρχή και τέλος, παλαιόθεν και ώς τώρα όλα τα θε-
ρία πολεµούν να µας φάνε και δεν µπορούνε· τρώνε από µας και µένει και µαγιά. 
Και οι ολίγοι αποφασίζουν να πεθάνουν·  κι όταν κάνουν αυτήνη την απόφασιν, λίγες φο-
ρές χάνουν και πολλές κερδαίνουν…».

Τελειώνοντας, ας γυρίσουµε στον Σεφέρη: «Ο Μακρυγιάννης πολέµησε, αγωνίστηκε,
πίστεψε, σακατεύτηκε, αηδίασε, θύµωσε. Αλλά έµεινε -όπως βγαίνει από το γράψιµό
του το απελέκητο- πάντα ορθός ώς το τέλος: άνθρωπος στο ύψος του ανθρώπου. ∆εν
έγινε µήτε υπεράνθρωπος µήτε σκουλήκι. Αλήθεια, µια από τις χάρες του Μακρυγιάννη,
που γεµίζει αγαλλίαση την ψυχή, είναι αυτό το συναίσθηµα, που δεν παύει ποτέ να µας
δίνει· το συναίσθηµα πως έχουµε στο πλάι µας έναν οδηγό -τόσο ανθρώπινο-, που είναι
µέτρο των πραγµάτων και των όντων. Αυτό το ίδιο συναίσθηµα που είναι ζυµωµένο µε κά-
θε ελληνική ιδιοσυγκρασία, από τους παµπάλαιους καιρούς που ο Οιδίποδας κατάργησε
τη Σφίγγα και τον εφιαλτικό κόσµο της λέγοντας µόνο µια λέξη: ο άνθρωπος. Ο ελεύθε-
ρος άνθρωπος, ο δίκαιος άνθρωπος, ο άνθρωπος ζυγαριά της ζωής».

Πηγές: Μπαρµπα-Google, Αποµνηµονεύµατα Μακρυγιάννη, εκδ. Μέρµηγκας, Τετράδια «Ευθύνης»

Αφότου ο “µηνίων (οργισµένος) Αχιλλεύς” τσακώθηκε για
µία αιχµάλωτη µε τον αρχιστράτηγο Αγαµέµνονα και
εγκατέλειψε τους Έλληνες µπροστά στα τείχη της Τροίας,
οι εµφύλιοι πόλεµοι µατώνουν την πορεία των Ελλήνων
επί χιλιάδες χρόνια. Αυτή την προαιώνια παράδοση των
µεταξύ τους εµφυλίων έφεραν οι Έλληνες ακόµη και όταν
σήκωσαν, το 1821, το λάβαρο της ελευθερίας. Και µέσα
στον αιµατηρότατο πόλεµο της εθνικής ανεξαρτησίας
διεξήγαγαν  ταυτοχρόνως αιµατηρούς εµφυλίους πολέµους
µεταξύ τους!  Κατά την διάρκεια της  Εθνεγερσίας
αναµετρήθηκαν  πολιτικοί  και  στρατιωτικοί, τοπικοί και
προσωπικοί ανταγωνισµοί, οικονοµικές επιδιώξειςκαι επιδιώ-
ξεις  ∆υτικών,  διαφορετικές  ιδεοληψίες  και κοινωνίες,
αυτόχθονες και  ετερόχθονες  αγωνιστές,  πικρίες και
πλεονεξίες σχηµατίζοντας εναλλασσόµενες διαρκώς
ετερόκλητες συµµαχίες σε ένα απίστευτο µα εκρηκτικό
µείγµα.

Εθνεγερσίας αναµετρήθηκαν πολιτικοί και
στρατιωτικοί, τοπικοί και προσωπικοί
ανταγωνισµοί, οικονοµικές επιδιώξεις και
επιδιώξεις ∆υτικών, διαφορετικές ιδεοληψίες
και κοινωνίες, αυτόχθονες και ετερόχθονες
αγωνιστές, πικρίες και πλεονεξίες σχηµατίζο-
ντας εναλλασσόµενες διαρκώς ετερόκλητες
συµµαχίες σε ένα απίστευτο µα εκρηκτικό
µείγµα.
Έζησα κι εγώ τον εµφύλιο στον τόπο µου, τη
Χίο. Αδελφός αδελ- φή να χτυπά/ και ο φίλος τον
φίλο να σφάζει/ τίνος Έλληνα η καρ- διά του
βαστά…  Αντίστοιχα µε τα δικά µου βιώµατα,
απείρως βέβαια πιο έντονα, είχε ο
Μακρυγιάννης, που τα περιγράφει µε πόνο στις
σελίδες των Αποµνηµονευµάτων του. Γράφει µε
τον δικότου γλαφυρό τρόπο:

᾿ απ᾿ αυ-
τούς κρέµεσαι. Η ψυχή τους ολουνών είναι η ίδια,

τους οπλαρχηγούς σου; Όταν εσύ, πατρίδα, είσαι
εις τον γκρεµνό να τζακιστής, να χαθής. Και βέβαια
δεν θα γλύτωνες τότε, ότι εκείνοι οπού είχαν την ε-

ποφάσισα να γράψω για τον Μακρυ-
γιάννη διαβάζοντας ένα κείµενο του Σε-

φέρη αφιερωµένο σ’ αυτόν. Με εντυπωσίασαν τα
όσα ανέφερε ο νοµπελίστας ποιητής, γιατί µέχρι
τώρα γνώριζα τον Μακρυγιάννη ως αγωνιστή του
1821, στρατιωτικό, δραστήριο πολιτικά πρόσω-
πο, αλλά όχι ως συγγραφέα Αποµνηµονευµάτων.

Γράφει σχετικά ο Σεφέρης: «Το γράψιµό του εί-
ναι µια χειροποίητη οικοδοµή. Σε κάθε της λεπτο-
µέρεια, στην ένταση, στην ευκολία, στο παρα-
στράτηµα, βλέπει κανείς το πέρασµα ενός ολο-
ζώντανου ανθρώπου. “Ο καλύτερος τρόπος να
κρίνουµε ένα κείµενο είναι να κοιτάξουµε να
βρούµε ποιες λέξεις του δε λειτουργούν”, είπε κά-
ποιος. Το ποσοστό των λέξεων που δε λειτουρ-
γούν στον Μακρυγιάννη είναι µικρότερο παρά
στα έργα όλων των πεζογράφων µας που ξέ-
ρω… Η φωνή του Μακρυγιάννη είναι ένας κλώνος
από το στιβαρό δέντρο που έδωσε τον Ερωτόκρι-
το και τη Θυσία του Αβραάµ, έδωσε τα δηµοτι

άννη».

Μακρυγιάννης: Είµαστε στο
«εµείς» κι όχι στο «εγώ»

κά
µας τραγούδια…». Και συνεχίζει: «Ο δεύτερος
λόγος που πιστεύω πως ο Μακρυγιάννης είναι ο
πιο σηµαντικός πεζογράφος µας είναι γιατί τον
νοµίζω σαν ένα µεγάλο διδάσκαλο  της 
γλώσσας µας. Αν εξαιρέσω την ερειπωµένη Γυναίκα
της Ζάκυθος  του Σολωµού, δεν ξέρω άλλο  κείµενο
στα νέα µας γράµµατα που να διδάσκει τόσα πολλά
όσο το κείµενο του Μακρυγι

Ο Ιωάννης Τριανταφύλλου ή
Μακρυγιάννης γεννήθηκε στο Αβορίτι της
∆ωρίδας  του νοµού Φωκίδας. Ήταν παιδί
φτωχής  οικογένειας  της  Ρούµελης. Έχασε
τον πατέρα του πολύ µικρός σε συµπλοκή
κλεφτών  µε  Τούρκους.  Το  πραγµατικό του
όνοµα ήταν Ιωάννης Τριανταφυλλοδηµή-
τρης.  Κατά  τη  διάρκεια  του  Αγώνα
επικράτησε να τον αποκαλούν Μακρυγιάννη
λόγω  του ύψους του. Τα παιδικά του  χρόνια
ήταν δύσκολα, στη συνέχεια όµως
ασχολήθηκε µε το εµπόριο και έκανε µεγάλη
περιουσία. Πριν από την επανάσταση είχε
πολλά χρήµατα και ακίνητα στην Άρτα.

πό τότε αφοσιώθηκε στον αγώνα για την ανε-
ξαρτησία και έλαβε µέρος σε πολλές µάχες.
Κατά τη διάρκεια των εµφυλίων τάχθηκε στο
πλευρό των κυβερνητικών και εισέβαλε στην
Πελοπόννησο να πολεµήσει κατά των στρα-
τιωτικών. Έµεινε εκεί για να οργανώσει την ά-
µυνα εναντίον του Ιµπραήµ. Υπερασπίστηκε
ηρωικά την Ακρόπολη των Αθηνών και τραυ-
µατίστηκε τρεις φορές.
Η επαναστατική του δράση κλεί-
νει µε τη συµµετοχή του στις επι-
χειρήσεις του Πειραιά το 1827.

Το 1820 µυήθηκε στη Φιλική Εταιρεία και α-

γράµµατα που έµαθε σε δύο µήνες άρχισε να γράφει τα
Αποµνηµονεύµατά του -να κτίζει το µνηµείο του. Λαϊκός
αφηγητής, σπουδαίος, αχάλαστος από κακές αναγνώσεις, µε
ένστικτο δυνατό, µε µατιά που εισδύει στα έγκατα των
ανθρωπίνων πράξεων, µε πίστη στονΘεό και στην πατρίδα,ι-
στορεί τους κατατρεγµούς των Ελλήνων από τουςΤούρκους, τις
µάχες, τις εξάρσει ς, τιςαδυναµίες, λέει για πρόσωπα, για τους
γενναίους και τους ιδιοτελεί                                                      ς», γράφει για ταΑποµνηµο ατα  νεύµ 
του Μακρυγιάννη ο ΗλίαςΒενέζης.
Ο Μακρυγιάννης υποδέχθηκε µε θερµά λόγια τον Όθωνα,
ο οποίος µάλιστα  βάφτισε και ένα από τα παιδιά του. 
Γρήγορα όµως απογοητεύτηκε και ασχολήθηκε µε την
καλλιέργεια της γης. Ως δηµοτικός σύµβουλος, το 1837,
έπεισε το δηµοτικό συµβούλιο της Αθήνας να υποβάλει στον
Όθωνα αναφορά για την παραχώρηση Συντάγµατος. Από το

άχνουν, τότε να λένε «εµείς». Είµαστε στο «ε-
µεί

Άφησε την τελευταία του πνοή στο σπίτι του στην Αθήνα, στη
συνοικία που ακόµα και σήµερα φέρει το όνοµά του. Ο τρόπος
σκέψης του συµπυκνώνεται στην πιο διάσηµη φράση του: «Ξέ-
ρετε πότε να λέγει ο καθείς «εγώ»; Όταν αγωνιστεί µόνος του
και φκιάσει ή χαλάσει , να λέει «εγώ». Όταν όµως αγωνίζονται

πολλοί και φκι
ς» κι όχι στο «εγώ».

λοι της πατρίδος, ελάτε να φι-
ληθούµεν και να γενούµεν αδέλφια, ν᾿ αγωνιστού-


